
Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa  

 

ATA da Reunião Plenária Extraordinária do Conselho 

Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa – Ano 2023 – 

Gestão 2022-2024 

 

Aos vinte e três dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e 

três (23/03/2023), às dezenove horas (19h00), iniciou-se, 

presencialmente, na sede da Subprefeitura da Lapa, a primeira 

Reunião Plenária Extraordinária do Conselho Participativo Municipal 

da Lapa. 

Estavam Presentes: 

Representantes do Poder Público: Cel. Marcos Valério, subprefeito 

da Lapa. 

Conselheiros Representantes da Sociedade Civil: Gisa Oliveira, Ana 

Paula de Souza Lima, Cecília Batista de Araújo,  Maria Ester Xavier 

Pereira do Valle, Maria Ismeria Nogueira Santos, Fernando Fares 

Borges,  Giovanni Simões Grazioli, Heloisa Helena Baptistella 

Casagrande, Josoel Vitalino, Luiz Flávio Pereira Lima, Sonia 

Rodrigues e Umberto  de Campos Sarti Filho. Total 12 conselheiros. 

 

Estavam Ausentes e Apresentaram Justificativa: Aparecido Carlos 

Duarte, Edson Garcia Alves, Luciana Gomes Farias, Marcella 

Moreira Simões, Marcio Maziero Sangean, Nivaldo Zanchi e Shirley 

Jesus dos Santos. Total 7 conselheiros. 

 

Estavam Ausentes: Advanildo Santana do Nascimento, Fernando 

Silva Moreira dos Santos, José Carlos Casarini, Luiz Batista de 

Paula e Selma Santos.  Total 5 conselheiros.  

 

Maria Izabel Canavese se desliga do CPM por motivos de trabalho. 

 

 



Pauta da Reunião: 

 

1. Abertura da Reunião  

2. Apresentação - Explanação sobre os 6 milhões destinados aos 

CPMS, feita pelo representante da subprefeitura, subprefeito 

Marcos Vinicius Valério 

3. Fala dos Conselheiros 

4. Escolha dos possíveis Projetos apresentados na reunião 

5. Definições Gerais 

 

Abertura da Reunião 

 A Coordenadora do Conselho Participativo Municipal da 

Subprefeitura LAPA, Sra. Gisa Oliveira, cumprimentou a todos os 

presentes e agradeceu a participação nesta reunião extraordinária, 

falou da importância de estarmos pessoalmente para deliberar 

assunto importante que requer cuidado não só na escolha do 

projeto, mas na compreensão sobrea aplicação e uso da verba 

destinada pela primeira vez aos CMPS.  

 

Apresentação 

Foi feita uma explanação pelo subprefeito, Marcos Vinícius Valério, 

trazendo esclarecimentos sobre os 6 milhões destinados aos CPMS 

que deverá contemplar um distrito. 

Essa verba foi prometida pelo prefeito Ricardo Nunes, no momento 

da posse dos conselheiros do CPM, disse que colocaria um recurso 

a disposição dos CPMs. Na ultima terça-feira, dia 21/03/2023, 

houve reunião geral com todas as subprefeituras e o prefeito 

Ricardo Nunes e houve a cobrança desta verba prometida, então 

veio a confirmação de uma verba no valor de 6 milhões para os 

CPMs. Houve solicitação que os CPMs se reunissem e 

deliberassem sobre o uso da verba, resposta deveria ser passada 

no dia 24/03/2023. 



Foi enfatizado que esta verba, será destinada na totalidade a 

apenas um subdistrito de região e que a aplicação desta verba 

fosse em algum projeto que trouxesse diferença na vida das 

pessoas da região escolhida. 

A subprefeitura também poderá sugerir projetos, bem como os 

conselheiros, os projetos serão deliberados e votados pelo conselho 

para que siga à prefeitura para aprovação final.  

Quando se menciona “projeto” não é ainda projeto completo e sim 

uma ideia de onde e no que a verba deverá ser aplicada, como 

construção de uma praça ou reforma de algum espaço público. O 

projeto propriamente dito, será preparado pelos engenheiros e 

equipes da subprefeitura, após aprovação da prefeitura. 

Neste momento o subprefeito, deu como exemplo, a criação de uma 

praça linear na região da Barra Funda, onde foi desapropriado um 

conjunto de barracos. Uma outra ideia lançada pelo subprefeito foi a 

criação de um Boulevard na Rua 12 de Outubro. 

 

Fala dos Conselheiros 

Neste momento foi passada a palavra para os conselheiros se 

manifestarem sobre a deliberação desta verba. 

A primeira conselheira a falar foi Sra. Sonia, pleiteando a possível 

utilização desta verba em alguma ala do Hospital Sorocabano e 

dizendo também sobre a luta para reabertura do hospital que não 

conseguem êxito. 

Subprefeito Marcos explicou que não seria viável, pois hospital 

demanda também de funcionários e compras constantes de 

insumos o que estaria além da verba. Frisando novamente que 

objetivo seria em algo que as pessoas percebessem que foi feito 

projeto novo, que tivesse impacto na vida dos moradores. 

Subprefeito sugeriu ainda que o pleito do Hospital deve ser feito a 

Secretaria de Saúde, sai da esfera da subprefeitura. 

Alertou também que a verba será utilizada em um subdistrito e que 

os demais teriam que apoiar uma ideia em comum, chegar a um 

consenso para que esse subdistrito escolhido pudesse ser 

contemplado. 



Foi passada palavra para conselheira Ana que informou outros 

CPMS estavam solicitando aumento de prazo, um dia para esta 

deliberação seria muito deficiente e traria um medo de não 

contemplar o que realmente as pessoas gostariam que fosse feito. 

Para ter escolha mais acertada e democrática, teria que ter prazo 

maior. 

Subprefeito Marcos Vinicius, concordou que o prazo é curto e 

pediria mais uma semana (7dias) para apresentação do projeto. 

Conselheiro Umberto, enfatizou a complicação e inviabilidade de 

usar verba para Hospital Sorocabano, assunto de muito tempo e 

problemático, inclusive parece estar em um empasse judicial pela 

intenção de compra de uma rede particular. 

Achou muito viável a construção do Parque Linear na Barra Funda. 

Conselheiro Gionanni Grazioli – Jaguaré, colocou a possibilidade de 

reformar e fazer algo para população onde é o Mirante do Jaguaré, 

um local icônico, mas como é privado, a proposta se tornou inviável. 

Conselheiro Josoel levantou a possibilidade de ser feito um parque 

na Vila Anastácio na Lapa um local que também está para ser 

desapropriado e ficou de levantar se o local é privado ou público, 

caso seja privado, não seria viável. 

Conselheira Ismeria, colocou a possibilidade de utilizar a verba para 

remoção do maior número possível de árvores, acelerando esse 

processo de remoção que segue muito lento. 

Subprefeito, disse que não seria viável,  pois remoção de árvores já 

esta contemplada no orçamento da subprefeitura e não seria um 

projeto de impacto com mudanças. 

Conselheiro Luís Flávio Pereira, disse que a cultura carece de mais 

investimento e o Tendal da Lapa, poderia ser aprimorado e prepara-

lo para atender demanda de coletivos culturais dos bairros. Tornar 

100% acessível, investir em equipamentos audiovisuais e melhorar 

a estrutura do imóvel, estrutura de palcos, banheiros, etc.  

Escolha de possíveis projetos apresentados 

Após deliberação entre conselheiros presentes houve votação 

sobre projetos mais viáveis apresentados no momento da reunião, 

sendo eles: 



Parque Linear na Barra Funda; 

Tendal da Lapa; 

Boulevard 12 outubro; 

Parque na Vila Anastácio (mediante verificação se é área 

privada). 

A maioria dos conselheiros pleitearam prazo maior para que todos 

pudessem apresentar propostas ou apoiar a proposta que traria 

mais impacto para população. 

Conselheira Ismeria propôs exercício de pensarmos em itens que 

ajudariam na mudança da vida das pessoas através destes 

projetos, como diversão, educação, resgate de vida ao ar livre, 

entre outros. 

 

Definições Gerais 

Ficou definido a solicitação de novo prazo pelo subprefeito Marcos 

Valerio Vinicius de mais uma semana (07) dias para apresentação 

das propostas. Sendo que conselho seria informado das 4 

propostas viáveis apresentadas na reunião presencial. Todo 

conselho teria prazo para apresentação de novas propostas viáveis 

e seria feito votação de todas proposta feitas pelo  CPM e 

subprefeitura para  votação do COM, podendo ser feita via 

WhatsApp. 

 

Encerramento da Reunião 

Representante Indicado Pelo Poder Público 

 

_________________________________ 

Marcos Vinicius Valerio – Subprefeito 

 

_________________                                  ____________________ 

   Gisa Oliveira                                          Cecilia Batista Araujo                         

 Coordenadora do CPM Lapa                                 Conselheira Subs. Secretário 


